

从社会排斥到社会融合: 城市流浪乞讨人员救助政策沿革

◎康积萍

摘 要:新中国成立以来,在我国建设和谐社会的进程中,城市流浪乞讨人员救助政策经历了从社会排斥到社会融合的演变过程。通过对城市流浪乞讨人员救助政策 渐变过程的分析,我们发现城市流浪乞讨人员救助政策在走向社会融合的过程中,还处于一个低水平阶段。进一步消除社会排斥、促进社会融合,让城市流浪乞讨人员更好地融入社会,是构建和谐社会的客观事实和必然要求。

关键词:城市流浪乞讨人员;社会排斥;社会融合

作者简介:康积萍,女,陕西汉中人,达州市救助管理站管理工作人员。研究方向:社会工作、社会实务。

中图分类号: C913.7 文献标识码: A

和谐是社会主义的本质追求, 我国在社会主义建设过程中不断地 实践与探索着。城市流浪乞讨人员 救助政策作为社会保障政策的一个 重要组成部分,自新中国成立以来 经历了从社会排斥到社会融合的演 变过程。这一转变既体现了国家 "以人为本"的发展观念,也体现了 我国的社会体制和政府职能。为了更 深刻地了解这一政策的演变轨迹,及 时总结现行政策在管理实施过程中的 成功经验和存在问题,本文对城市流 浪乞讨人员救助政策进行了梳理,并 对进一步促进社会融合、完善救助政 策进行了探索性的思考。

一、新中国成立以来城市流浪乞讨 人员救助政策演变

基于对城市流浪乞讨人员的相

关法律、政策和文献的研究,自新中国成立以来,我国城市流浪乞讨 人员救助政策主要分为三个阶段。

(一) 生产教养阶段

建国初期,由于国民党的下台,大批散兵游将开始流入城市。 20世纪50年代末三年连续自然灾害的出现,大批难民开始涌入城市谋生,加上城市中原有的流氓乞丐、卖淫吸毒者,城市社会秩序没到严重影响。中央人民政府把流没它,实强吸毒者的改资与卖淫吸毒者的改造,经对人员救济与卖淫吸毒者的改造工作,交给政务院内务部社会司治教育生产劳动相结合,改造与安置相结合,目的在于培养人们的劳动观念,帮助卖淫吸毒者改造游民习气、努力使流浪乞讨人员成为自食 其力的社会主义新人。20世纪50年代,全国各地设置了900多所生产教养院,接收改造了400多万流浪乞讨人员^[1]。直到20世纪60年代,流浪乞讨人员的改造基本完成,社会秩序安定,社会财富也有所增加,政府逐渐把原来设在农村的生产教养院改为生产劳动场,把设在城市的生产教养院改为收容遣送站所。

1966年-1976年, 文化大革命 爆发, 社会矛盾凸显, 人民群众的 生活受到严重影响,一些地方开始 出现新的流浪乞丐。1978年11月24 日,安徽省凤阳县小岗村18户农民 敢为天下先,按下了18个手印,结 束了"吃粮靠返销,用钱靠救济, 生产靠贷款",每年秋收后几乎家 家外出讨饭的生活, 搞起了生产责 任制,揭开了农村改革的序幕。这 一序幕的拉开, 久被封闭在农村的 人口再次开始大规模向城市流动, 造成城市秩序的混乱。流浪人口的 增多再一次引发了城市问题。1982 年5月12日, 国务院发布了《城市流 浪乞讨人员收容遣送办法》。办法 的初衷带有福利性, 是为了救济和 帮助无家可归的流浪乞讨人员、缓 解和消除社会矛盾。

随着改革开放的不断深入, 越来越多的农村劳动力进城务工、 经商,并以每年8000万的规模涌入 城市挣钱。随着城市国有企业的改 革,下岗失业人员日益增多,在一



定程度上也造成了闲散人员在城市间流动。为了加强对流动人口和社会治安的管理,1991年5月,国务院印发《关于收容遣送工作改革问题的意见》,扩大了收容范围,要求对不属于社会救济对象的被收容人员及其家属,应当收取食宿费、遣送费、城市增容费等。1995年7月,中央综治委《关于进一步加强流动人口管理工作的通知》又一次将收容对象扩大为"三无人员(无合法证件、无固定住所、无稳定收入)",即无身份证、暂住证和务工证者。居住3天以上的非本地户口公民必须办理暂住证,否则将被视为非法居留。

就这样,收容遣送逐渐脱离社 会救助的立法原意,逐渐演变为社 会治安管理、限制外来人口流动的 手段,沦为一项严重威胁人权的惩 罚性、强制性措施。

(三) 救助管理阶段

2003年3月, "孙志刚"事件 的发生成为"收容遣送"向"救助 管理"转变的临界点,三名法学博 士向全国人大常委会递交审查《城 市流浪乞讨人员收容遣送办法》的 建议书, 认为收容遣送办法中限制 公民人身自由的规定, 与中国宪法 和有关法律相抵触, 应予以改变或 撤销。2003年8月, 国务院颁布新的 《城市生活无着的流浪乞讨人员救 助管理办法》(中华人民共和国国 务院令第381号),旧的《城市流 浪乞讨人员收容遣送办法》终止。 新制度的颁布, 是中国依法治国进 程中的一个重大标志,体现了党和 国家对社会弱势群体的关怀, 推进 了政府履行社会管理和公共服务职 能,促进了社会融合。

二、城市流浪乞讨人员救助政策的 发展性分析

城市流浪乞讨人员救助政策

经历了从旧办法到新办法的转变过程,理论上可以从社会排斥成因等多方面来对各个阶段进行分析研究。社会排斥既是一种原因、动态过程、机制和状态,也是一个政策的结果^[2]。因此,我们可以以社会排斥的理论范式为视角,分析社会排斥到社会融合的渐变过程,探讨城市流浪乞讨人员救助政策在促进社会融合的实施过程中存在的问题。

(一)城市流浪乞讨人员救助 政策从社会排斥走向社会融合

纵观流浪乞讨人员救助政策的 发展,其救助对象、救助方式、救 助内容、救助期限等各方面都发生 了很大的变化,如表1所示。 原则进行的。收容对象是无身份证、暂住证和务工证的三无人员,这些流动的三无人员扰乱了社会秩序,不仅要对他们进行强制救助,而且还要收取一定的生活费、路费等等。然而新的《救助管理办法》明确规定,救助必须本着自愿受助、无偿救助的原则进行。这种转变,使救助成为一种开放式的管理,成为一种自愿行为,在很大程度上实现了人身自由。

再次,救助内容的发展变化。 在旧的《收容遣送办法》里,具体 的救助内容不清晰,也没有相应的 文献或者政策可供查阅。然而新的 《救助管理办法》第七条明确规定

表1 流浪乞讨人员救助管理政策发展变化

变化方面	收容遣送制度	救助管理制度
宪法依据	缺乏	充分
制度对象	各类流动乞讨人员	生活无着的流浪乞讨人员
制度预设	人员自由流动不具合理性	人员自由流动具合理性
救助方式	强制救助,有偿救助	自愿受助, 无偿救助
救助内容	不清晰	清晰
救助期限	15-30天	一般不超过10天
救助机构	收容遣送站	救助管理站
出站方式	强制遣送	自愿离站, 救助期满出站
负责部门	公安, 民政	民政

资料来源:洪大用.转型时期中国社会救助[M].沈阳:辽宁教育出版社,2004

首先,救助对象的发展变化。 在旧的《收容遣送办法》里,凡是 流动的各类乞讨人员都可以参与救 助,而新的《救助管理办法》明确 规定"城市生活无着的流浪乞讨人 员"是指因自身无力解决食宿,无 亲友投靠,又不享受城市最低生活 保障或者农村五保供养,正在城市 流浪乞讨度日的人员。这类流浪乞 讨人员大多是没有劳动能力又没有 享受国家保障的四无人员,他们同 样有权利获得救助。

其次, 救助方式的发展变化。 在旧的《收容遣送办法》里, 收容 遣送是本着强制救助、有偿救助的 了五项救助内容:提供符合食品卫生要求的食物;提供符合基本条件的住处;对在站内突发急病的,及时送医院救治;帮助与其亲属或者所在单位联系;对没有交通费返回其住所地或者所在单位的,提供乘车凭证。这五项内容对受助人的实体权利作了详尽、细致、周到的规定,是对受助人员权利的充分保护。

最后,救助期限的发展变化。 在旧的《收容遣送办法》里,受助人员的救助期限是15-30天,而新的《救助管理办法》规定受助人员的救助期限是10天。救助期限的缩



短,表面上看对受助人员不利,实际上是从国家、从整体出发,一方面扩大了救助面积,让更多的受助人员享受被救助的权利,另一方面也杜绝了部分流浪乞讨人员的贫困依赖性。

(二)城市流浪乞讨人员救助 政策社会融合的现状

社会融合(social inclusion)作为一个社会政策概念,起源于欧洲学者对社会排斥(social exclusion)的研究。随着社会排斥研究的深入和反社会排斥计划及行动的实践,学者和政府都热衷于使用社会融合这个概念。因为反社会排斥就是要确保任何人都能享受到居住在一个组织良好的现代社会里的权利,也就是要建立一个人人共建、人人共享的强大且有凝聚力的社区,这就是社会融合^[3]。

流浪乞讨人员救助政策的演 变是历史发展的产物, 是社会、政 治、经济因素等各方面的影响相互 交织、共同作用的结果, 更是促进 社会融合的客观事实和必然要求。 目前,关于流浪乞讨人员救助政策 的社会融合才刚刚起步, 还存在诸 多问题。主要表现在: (1) 救助 对象甄别方法不健全。《救助管理 办法》规定的救助对象为因自身无 力解决食宿, 无亲友投靠, 又不享 受城市最低生活保障或农村五保供 养,正在城市流浪乞讨度日的城市 四无人员。与此同时, 《救助管理 办法》第六条第1款规定: "向救助 站求助的流浪乞讨人员, 应当如实 提供本人的姓名等基本情况并将随 身携带物品在救助站登记, 向救助 站提出求助需求。"然而,实际操 作过程中却困难重重, 比如如何处 理享受低保或五保的人员在面临重 大变故时不得不又一次沦为流浪乞 讨者,有亲属不愿意投靠或遭亲属

嫌弃, 具备劳动能力自身又不愿意 劳动或就业, 主动到站求助却无法 提供自身情况或提供虚假情况等问 题。因此, 救助对象的难以甄别, 为救助工作的开展带来了麻烦, 也 在一定程度上造成社会资源的浪 费。例如, 2003年8月1日至2004年 年底, 无乞讨行为的受助人员在救 助总数中占了近40%, 由救助站提 供现金或乘车凭证返回者的比例也 高达57.5%[4]。(2) 救助延期规定 不明确。《救助管理办法》第二条 规定: "救助站对流浪乞讨人员 的救助是一项临时性社会救助措 施。"一般的救助期限为10天、当 期满之时, 如若有特殊情况可以适 当延期。但是,如何界定"特殊情 况"?哪些人员可以被视为"无家 可归"而继续生活在救助站?这些 情况无疑是对"临时性社会救助" 制度的一种挑战, 也是对救助资源 的一种占用。(3)自愿离站,救 助期满出站操作困难。《城市生活 无着的流浪乞讨人员救助管理办法 实施细则》(以下简称《细则》) 第十六条规定: "受助人员自愿放 弃救助离开救助站的,应当事先告 知, 救助站不得限制。未成年人及 其他无民事行为能力人和限制民事 行为能力人离开救助站, 须经救助 站同意。"可是,在实际操作过程 中, 如果遇到未成年人未取得救助 站同意私自离站的情况应该如何处 理呢?与此同时,《细则》第十七 条规定, 救助站已经实施救助或者 救助期满, 受助人员应当离开救助 站,对无正当理由不愿离站的受助 人员, 救助站应当终止救助。然 而, 当面对经过多次劝导不愿意离 站的人员, 应如何终止救助呢? 面 对很多在全国各地串站, 或出站后 又多次进站的人员, 是否还要提供 救助呢? (4) 相关部门权责不明 确。根据《救助管理办法》第四条 规定: "县级以上人民政府民政部 门负责流浪乞讨人员的救助工作, 并对救助站进行指导、监督。公 安、卫生、交通、铁道、城管等部 门应当在各自的职责范围内做好相 关工作。"这只是一个相关总则, 并未对相关部门具体的职权范围和 工作内容做出明确的规定。各部门 在面对危重病人、精神病人时的应 急机制是否完善,各部门之间的合 作或交接环节权责是否明确,都会 影响日常救助管理工作的展开。

三、促进城市流浪乞讨人员社会融 合政策的建设性思考

《救助管理办法》在实施过程 中还面临着诸多问题和挑战,如何 更好地开展救助管理工作,完善救 助管理制度,进一步促进社会融合 是一个棘手的常新的问题。在中国 社会转型时期,本着建设和谐社会 的理念,针对这些问题提出以下建 设性的意见。

第一, 充分利用网络建设, 加 快对流浪乞讨人员的信息管理。随 着科学技术的进步, 我国应加快流 浪乞讨人员信息管理平台建设。据 资料显示,2005年民政部着手建立 流浪乞讨人员救助管理信息系统, 基本实现了全国范围内的联网。 这个系统通过网络把民政部、各地 民政部门乃至每个救助管理站联结 起来, 为开展救助工作搭建了新的 平台。然而,对于那些在全国各地 串站, 反复多次出站进站的受助人 员, 我们应该加大教育和治理。同 时,应该充分利用互联网的平台, 给每一位受助人员建立信息档案, 这样一方面方便受助人员寻找所要 投靠的亲属, 使他们早日离站, 另 一方面也可以对重复多次出站进站 的受助人员进行甄别, 避免社会资



源的浪费,将社会资金用来救助真正需要帮助的人。

第二, 针对不同的流浪乞讨 人员进行不同的管理。面对一些未 成年流浪儿童, 我们要转变救助观 念, 救助不仅仅是为了社会稳定、 维持良好的城市形象, 而是要从受 助者的身心特征和需求出发, 去更 好地教育他们。救助站是一个临时 性的救助机构, 只为流浪人员提供 暂时的生存保障。然而对未成年儿 童来说,这只是一种治标不治本的 方法, 我们首先要避免他们私自离 站, 其次要加大对他们的身心教 育, 改变他们的生存环境, 让他们 能够更好地融入社会。然而,一些 摆摊设点、拦截路人、串站的职业 乞丐, 他们不仅危害了社会秩序, 更影响了人们的正常生活,造成了 社会资源的不合理配置。面对职业 乞丐, 我们应该加强管理和监督, 并严厉打击与主流社会价值观严重 不相符的行乞人员, 以此保障正常 人的利益不受侵害, 维持社会的 稳定。

第三, 建立权责分明的救助管 理体系。救助管理工作面对的人群 特殊, 因此应建立联合管理机制, 将救助站、财政、公安、城管、卫 生等机构联合起来,并明确各部门 之间的权责。例如,公安部门在街 头遇到强行乞讨、危害他人安全的 行为时要强行制止,对确实需要帮 助的流浪乞讨人员要主动引导或发 放救助卡, 对危重病人、精神病人 要及时送到医院治疗, 以免耽误治 疗时机。卫生部门则要加强对定点 医院或精神病院的管理, 主动对一 部分危重病人或精神病人进行及时 治疗, 待病人病情稳定后再向救助 站结付。交通部门要及时为流浪乞 讨人员提供返程车票凭证等等。

四、总结

社会排斥是一个动态过程,主 要体现在社会排斥各维度之间会相互 影响上,并带有累积性的特点。流 浪乞讨人员救助政策作为一种反排 斥的工具出现,在促进社会融合的 同时也不可避免的产生社会排斥, 在操作实施过程中也遇到了诸多问 题。因此,在新的救助管理政策的 实施过程中,在维护社会弱势群体 权利和促进社会融合的进程中,社 会救助管理政策的决策者、管理者 和研究者仍然面临着巨大的挑战, 社会救助管理政策仍有待进一步深 入研究。

参考文献:

- [1]王齐彦.中国城乡社会救助体系建设研究[M].人民出版社,2009(8).
- [2]于秀丽.排斥与包容——转型期的 城市贫困救助政策[M].北京:商务 印书馆,2009(6).
- [3]黄匡时,王书慧.从社会排斥到社会融合:北京市流动人口政策演变[J].南京人口管理干部学院学报,2009(3):29-33.
- [4]曾群,魏雁滨.失业与社会排斥:一个 分析框架[J].社会学研究,2004(3).